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Darovat předplatné

Nikdo to tu nepřežije. Přesto
nemá smysl jen složit ruce do
klína a čekat

JAKUB RÁKOSNÍK  Odebírat e-mailem 

Naše životy se odehrávají v úplně jiných časových horizontech než kniha Stručná historie života
na Zemi. Foto: Andreas Brunn

Na dějiny můžeme nahlížet z různých úhlů pohledu. Časová
perspektiva je přitom naprosto určující pro to, jak minulost
pochopíme a jaký dějinám budeme přisuzovat smysl. V naší
uspěchané době točící se kolem čtyřleté periodicity parlamentních
voleb či stále nových konzumních pobídek trhu si zřídkakdy umíme
připustit, co znamená promýšlet věci skutečně z dlouhodobého
hlediska. A hluboká historie nás to může naučit.

Zakusit si pocit vlastní bezvýznamnosti dokáže člověk, onen údajný pán

tvorstva, mnoha způsoby. Nemusí hned nutně brát do ruky Starý zákon,

aby se dočetl, že prach je a v prach se obrátí. Podivuhodně efektivní

metodou může být také četba „hluboké historie“ (deep history). Je to žánr,

který se až do nedávna pohyboval mimo rámec konvenčního dějepisectví.

Dnes naopak stále více proniká do mainstreamu – s tím, jak roste

popularita a význam globálních planetárních dějin v konfrontaci

s problémy, jimž lidstvo čelí v 21. století.

Přitom ani mezi odborníky není shoda, co hluboká historie je. Tradičně

byla historie ohraničována existencí písemných pramenů – v duchu rčení

klasiků francouzského pozitivistického dějepisectví z roku 1898, Charlese

Langloise a Charlese Seignobose: „Žádné dokumenty, žádná historie.“

Dnes je už přijatelnější představa, že ze striktního oddělování prehistorie

a historie neplyne zvláštní užitek.

[ Odebírejte nové texty z víkendové přílohy Kontext N jako newsletter. ]

Omezujeme-li výklady dějinné kauzality jen na éru písemných pramenů,

tedy dobu ne více než šest tisíc let, fatálně si tím omezujeme možnosti

porozumění člověku a jeho chování. Máme totiž, jak to kdysi legendárně

definoval evoluční biolog Edward Wilson, instituce ze středověku (tím

míní moderní principy dělby moci i právní stát), emoce a instinkty

z pravěku, ale vládneme božskými technologiemi. Je-li tomu tak, potom je

o původu našich dnešních problémů a traumat tradičně chápaná historie

schopna říci jen málo.

Nabízí se námitka, že jsou to jen scholastické debaty o ohraničení věd,

které naše poznání nijak neovlivňují. Když si mezi pravěkou archeologii

a historii nakreslíme dělicí čáru, nic nám přece neuniká. Obdobně se

může zdát bezvýznamné, když si ohraničíme paleontologii na straně

jedné a lidskou prehistorii a historii na straně druhé.

Jenže tohle rozdělování je pro vědeckou praxi osudové. Experti

jmenovaných oblastí o sobě vědí jen pramálo, nejnovější poznatky, které

jedni publikují ve svých špičkových vědeckých žurnálech, ti druzí neznají.

Ba co hůř, zpravidla neznají ani názvy oněch žurnálů. Tak daleko už

dospěla dnešní oborová specializace.

Proto, zůstaneme-li u výše citovaného Wilsonova výroku, vznikají při

studiu člověka jako společenské bytosti dost zásadní výkladové obtíže.

Takový politolog, který se zabývá například dnešní demokracií, vůbec

nemusí znát dějiny středověku, během kteréhož se formovala dělba moci

v zápasech feudálů, měšťanů, církve a panovníka. Je to pro něj danost

a v jeho oborových učebnicích tyto záležitosti nezaberou více než pár

povinných odstavců. Obdobně může historik zcela přehlížet genezi našich

instinktů, zvyklostí či emocí. V éře psaných pramenů, která jej zajímá, již

existovaly a bere je za danost lidského druhu.

To ovšem zásadně omezuje naše interpretační možnosti. Za danosti pak

mnohdy považujeme jen vývojové nahodilosti, které se klidně mohly

vyvinout úplně jinak a mít úplně jiný dopad. K „přirozené výbavě člověka“

je pak řadíme, přestože jsou jen více či méně nahodilými reakcemi na

určité podmínky, v nichž lidský druh v některé z předchozích epoch žil.

A v jiných podmínkách by se jeho výbava utvářela jinak.

Právě toto je zásadní výhodou hluboké historie: dokáže daleko lépe

ukazovat otevřenost a nahodilosti veškerého vývoje – tedy pohyb, který se

vzpírá jakékoli formě determinismu. Hluboká historie také pracuje

s úplně jinými časovými souřadnicemi, než na které jsme z konvenčního

dějepisectví zvyklí. Obvykle bývá vymezována jako dějiny rodu homo či

ještě častěji moderního homo sapiens. To znamená, že ji zajímá éra

posledních pár set tisíc let. V jiném chápání doba posledních čtyř milionů

let, kdy povstal Australopithecus. V ještě ambicióznějším pojetí studuje

posledních 20 milionů let. Tehdy se objevila čeleď hominidů, z nichž

vzešli orangutani, gorily, šimpanzi i člověk.

Henry Gee, britský paleoantropolog a evoluční biolog, však jde ještě

daleko dál. Příběh jeho knihy Stručná historie života na Zemi začíná

v okamžiku, kdy se z výbuchu supernovy zrodila nová hvězda – Slunce.

V perspektivě hluboké historie, jak ji načrtává Gee, jsou dějiny člověka –

pána tvorstva – pouhým zrnkem prachu. Vždyť od počátku nejstarších

civilizací uplynulo jen něco více než pět tisíc let. Jestliže se člověk moudrý

(homo sapiens sapiens) objevil před maximálně 300 tisíci lety, pak dějiny

v našem konvenčním smyslu toho slova představují jen sotva 2 % doby, co

existuje. (Jaké procento je to od zrodu Slunce, nechám na počítání jiných.)

Pravěk je sexy

Stále si zoufáme, jak se na základních a středních školách učí příliš

o pravěku, antice a středověku a pak se žáci nedostanou k soudobým

dějinám po roce 1945. Jistě je to škoda, ale čím déle pracuji jako historik

v akademických institucích, tím více si myslím, že kdybychom tyto starší

a nejstarší dějiny lidstva vykládali způsobem hluboké historie, jako to činí

v této knize Gee, byly by daleko přínosnější než výklady o 20. století.

Domnívám se, že třeba pochopit, jak se lidé stali pracovitými, že

i v 21. století se mnozí z nás jsou ochotní udřít se, aniž by to potřebovali

k přežití, je možná užitečnější než pochopit mechanismy studené války.

Obdobně i takové banality jako je strach ze tmy, tendence k obezitě (ano,

i ona má dobré historické příčiny skryté v dávném pravěku), sklon

k davovému chování nebo schopnost empatie v rámci kmenové

příslušnosti v kontrastu k dehumanizaci těch, kteří přísluší k jiným

kmenům, by dnešním dětem možná byly větším obohacením než

vtloukání do hlavy faktografie 20. století.

Když Gee do svého vyprávění zahrnuje minulost v jejím planetárním

rozměru, pak dějiny lidstva skutečně nejsou ničím víc než prachem, po

němž patrně nezbyde vůbec nic: „Co tedy bude odkazem lidstva?“ ptá se

v závěru knihy a hned si odpovídá: „Měřeno délkou života na Zemi – nic.

Celá lidská historie, tak intenzivní a tak krátká“ nezanechá „v budoucí

sedimentární hornině víc než milimetrovou vrstvu, dokud se i ta

nerozpadne na prach a nespočine na dně oceánu.“

Možná budou jednou kdesi v daleké budoucnosti prospektoři schopni

detekovat, že v jedné z dob meziledových éry kenozoika (třetihor

a čtvrtohor) se v geologických vrstvách vyskytuje tenká vrstva

neobvyklých izotopů, a budou schopni říci, že se „něco stalo“, ale asi

nebudou moci určit co – podobně jako my dnes nemáme jasno o původu

většiny periodických vymírání druhů a vedeme vášnivé debaty

o konkrétních příčinách.

Otevřenost evoluce

Periodizaci Geeho knihy velmi volně strukturuje pět velkých vymírání,

která známe z paleontologie. Právě na nich se autorovi nejlépe ukazuje,

jak evoluce představuje cokoli, jen ne lineární vývoj. Naopak leckdy něco,

co vznikne, opět zanikne, aby se to později objevilo znovu za úplně jiných

podmínek. Hromadná vymírání druhů se objevují periodicky – velmi

zhruba řečeno v periodicitě třiceti milionů let. Ale těch skutečně

masivních bylo jen pět (na konci ordoviku, devonu, permu, triasu a křídy).

Dnes vedeme debaty o tom, zda je naše epocha šestým takovým

vymíráním. Gee je k tomuto názoru skeptický. Zmíněnou pětku je možné

v geologických záznamech odhalit i po stovkách milionů let. Tak daleko

dnes ještě nejsme. Uznává, že od vzniku člověka míra vymírání nabírá na

tempu a v současnosti je obzvláště vysoká. „Nicméně lidé by museli

v tom, co dělají, pokračovat ještě dalších 500 let, aby se současné vymírání

dalo srovnat s velkou pětkou. To je téměř dvakrát delší doba, než kolik

času uplynulo od průmyslové revoluce…,“ konstatuje.

Lidstvo nakonec nevyhnutelně vymře. Z hlediska geologického času se tak

stane i za poměrně krátkou dobu. Gee předpovídá, že to bude trvat tisíce,

možná desetitisíce let. Nebude to z důvodu zničení životního prostředí,

respektive nikoli výhradně. V porovnání s našimi nejbližšími příbuznými

jsme totiž až pozoruhodně geneticky homogenní. Příčiny této skutečnosti

je nutné hledat v pravěku.

S vysokou pravděpodobností homo sapiens prošel v dávnověku jedním

nebo několika genetickými hrdly, po nichž pak přišla dynamická expanze:

„Jde o dědictví, jež lidé získali v dávné minulosti, kdy několikrát téměř

vymřeli. Vymírání tak bude důsledkem nedostatečné genetické variability

kvůli událostem, jež se odehrály hluboko v prehistorii, extinkčnímu dluhu

vzniklému ztrátou současného biotopu, reprodukčního selhání

pramenícího ze změn v lidském chování a v životním prostředí

a lokálnějších problémů malých skupin, které se ocitnou odříznuté od

ostatních jedinců svého druhu,“ dodává v kapitole nazvané příznačně

Minulost budoucnosti.

Jak bude na konci?

Když odhlédneme od kosmických nahodilostí, jako byl náraz

čtyřicetikilometrového asteroidu na konci křídy před zhruba 80 miliony

let, který uzavřel éru dinosaurů, hlavním faktorem proměn zemské

biosféry je kolísající množství oxidu uhličitého v atmosféře a pozvolna

narůstající sluneční záření.

Za 250 milionů let se zase všechny kontinenty spojí do jednoho celku,

jako byla uprostřed prvohor Pangea, a většinu jeho povrchu bude

zaujímat poušť. A za jednu miliardu let už na povrchu zemském nebude

jakákoli známka života.

Jak číst takové temné předpovědi? Autor knihy je – možná překvapivě –

chápe jako výzvu k optimismu a činorodosti. Je nutné mít na paměti,

v jakém časovém horizontu se tyto úvahy odehrávají. Jestliže má lidstvo

mít třeba ony optimistické dva desetitisíce let ještě před sebou, to je doba

jen těžko uchopitelná naší představivostí. Vždyť před stejně dlouhou

dobou byla například na území dnešní Anglie tak strašná zima, že v ní

nemohli žít ani sobi. Oněch zmíněných 250 milionů let je doba ještě delší,

než jaká nás dělí od světa Jurského parku. A před miliardou let nejvyšší

formou života na Zemi byly jednobuněčné řasy a houby.

Henry Gee rozhodně není nějaký „doomer“, což je v soudobém žargonu

konfliktů o žádoucí environmentální politiky označení pro ty, kteří

očekávají nevyhnutelnou ekologickou katastrofu, protože čas pro její

odvrácení jsme již propásli. Ti ve své taktice volí buď odevzdanou

pasivitu, nebo naopak radikální revoluční činy.

Naše životy se odehrávají v úplně jiných časových horizontech než tato

kniha. A z jejich hlediska má boj za záchranu planety v podobě, jak ji

známe, smysl. „Bylo napácháno mnoho škod, ale stále máme čas zabránit

tomu, aby byly tak zlé, jak by být mohly,“ konstatuje Gee. Právě proto, že

existence lidstva je z hlediska hlubokých dějin planety zcela pomíjivá, tak

je „významnější a důležitější, abychom se snažili zachovat to, co máme,

aby naše jepičí existence byla co nepříjemnější pro nás i ostatní druhy“.

Gee nenapsal příručku praktické environmentální politiky. To ani nebylo

jeho cílem. Pro budoucnost, zdá se, sází především na lidskou schopnost

chovat se racionálně – alespoň v dlouhodobé perspektivě. „Čeká nás ještě

mnoho výzev. Ale jak to život dělal odjakživa, lidé na ně zareagují –

a reagují – dělbou práce a díky tomu s méně zdroji dokážou mnohem víc,“

konstatuje v závěru. Sem také směřuje jeho vize bezprostřední

budoucnosti.

Z indicií posledních desetiletí nového tisíciletí usuzuje, že lidstvo si

nakonec soubor postmateriálních hodnot dokáže osvojit: „Lidé začínají žít

šetrněji. Dělají to rychle a celkem nadšeně. Ačkoli spotřeba energie na

hlavu celosvětově stále roste, v některých vysokopříjmových zemích

klesá.“ Očekává patrně analogický obrat, jaký do opulentní dekadence

pozdní antiky vnesla striktní asketická morálka křesťanství. Ještě

nedávno, v polovině 20. století, se všichni – včetně odborníků – obávali, že

planeta s ohledem na rychlý demografický růst nebude brzy schopna

lidstvo uživit. Dnes se tyto obavy již zdají být liché a debaty se přesouvají

spíše ke škodám, které způsobuje značná, navíc stále rostoucí, majetková

nerovnost, nikoli obava z nedostatku bohatství, jež nás dovede do

malthusiánské pasti přelidnění.

Ostatně největší obavy z hlediska environmentální udržitelnosti nám

dnes způsobuje právě snaha chudších zemí přiblížit se standardům těch

nejrozvinutějších a platí za to netečností k ekologickým standardům

výroby. Není jen šosáckým pokrytectvím moralisticky kázat se zdviženým

ukazováčkem, jak nezodpovědně se chovají, když naše průmyslová

revoluce byla kdysi založena na zcela totožném vykořisťovatelském

přístupu k životnímu prostředí? Právě sem autor patrně míří svou

lakonickou poznámkou o nebezpečí narůstající majetkové nerovnosti.

Henry Gee napsal užitečné dílo. I když s ohledem na rychlý pokrok

v metodách poznávání dávnověku rychle zastará, přínos perspektivy

hluboké historie zůstane zachován. Přestože z hlediska geologického času

prach jsme a v prach se obrátíme, je z ní zjevné, že rozhodně nemá smysl

rezignovaně složit ruce do klína.

Pokud máte připomínku nebo jste našli chybu, napište na editori@denikn.cz.
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postup se v lednu zpomalil – vojáků
ztrácí rekordně mnoho, tanků
podezřele málo

11. Žebříčky nejhorších měst jsou
naprosto neprofesionální, mladí pak
nechtějí žít třeba v krásné Karviné,
říká sociální geograf

12. Do dvou dnů nezaplatíš a dům je
pryč. Jak podniká firma, kterou
zastupují politici z ANO

13. Jak těžká bude matematika? A jak
se nyní chystat? Nová šéfka Cermatu
popisuje, co bude u přijímaček jinak

14. Kdo je generál Milley: hromosvod
Trumpova hněvu, po jehož portrétu
v Pentagonu zatmelili i díry po
vrutech

15. „Zneužil svého postavení,
sebereflexe chybí.“ Známý kouč
dostal rok vězení za sexuální nátlak
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